
Vorläufiges Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 21.03.2023
Beginn 19:30h // Ende: 22:00h

Anwesend: Pfr Werner Portugall, Anja Baukmann, Thomas Baingo, Laura Dausener, Dr. 
Jürgen Decher, Michael Durchholz, Cornelia Fischer, Lothar Höhn, Rolf Karg, Dominik Kosok, 
Maximilian Leißner, Silke Meyer, Tanja Rausch, Marco Rodriguez, Sven Schratz, Daniel Volp

Jugendsprecherinnen: Emilia Durchholz (heute Stimmrecht), Sabine Schönekäs

Entschuldigt: Max Leißner, Claudia Jestädt

Gäste: Martina Heidrich (VRK)

TOP 1 Geistlicher Impuls

Rolf Karg eröffnet die Sitzung und beginnt diese stellvertretend für Claudia Jestädt mit einem
geistlichen Impuls.

TOP 2 Regularien

- Die Beschlussfähigkeit mit 13 Stimmen wurde festgestellt. Im Lauf der Sitzung kamen 
noch 4 Mitglieder dazu.

- Emilia Durchholz übt in der Sitzung das Stimmrecht der Jugendsprecher aus
- Den geistlichen Impuls für die nächste Sitzung am 14.06. übernimmt Cornelia Fischer,

das Protokoll führt Lothar Höhn.
- Das Protokoll der Sitzung vom 26.02.2023 wurde mit 3 Enthaltungen und der 

Änderung zu Top 9: „die Machbar findet am 14.10.2023 statt“ angenommen
- Folgende Änderung wird von Rolf Karg für die Tagesordnung vorgeschlagen:

 Ein Bericht zur diesjährigen Erstkommunion 
- die geänderte Tagesordnung wird angenommen.

TOP 3 Synodaler Weg  

Das Thema soll einmal im PGR angebracht werden, um darüber zu diskutieren und sich 
verschiedene Meinungen einzuholen.

Werner Portugall hält einen Vortrag (ca. 45 Minuten) über den Synodalen Weg.

Zentrale Themen sind der Auslöser (MHG-Studie), das Ziel, sowie die 4 Themenfelder des 
Synodalen Weges: (1. Macht- und Gewaltenteilung in der Kirche, 2. Leben in gelingenden 
Beziehungen, 3. Priesterliche Existenz heute, 4. Frauen in Diensten und Ämtern in der 
Kirche)“. 

Zudem wird erläutert, was bisher gelungen und was gescheitert ist, die letzte 
Vollversammlung und Reflexion soll im März 2026 stattfinden.

Im Nachhinein liest Anja Baukmann einige Stimmen aus unserer Gemeinde vor, welche bei 
verschiedenen Veranstaltungen rund um den Synodalen Weg gesammelt wurden. Diese 



bewerten den Synodalen Weg als positiv und man solle möglichst alles, was möglich ist auch 
in unserer Pfarrei umsetzen.

In einem weiteren Schritt wird in 4 Gruppen über die verschiedenen Themenfelder diskutiert
und auch überlegt, was diese Ergebnisse für unsere Pfarrei bedeuten und wo wir die 
geforderten Veränderungen bei uns angehen können – Danach Diskussion im Plenum.

Hierbei kristallisiert sich heraus, dass wir in unserer Pfarrei schon einiges hiervon umsetzen 
und leben, was sehr positiv bewertet wird.

Jedoch wird auch deutlich, dass es in anderen Pfarreien bzw. Bistümern noch anders 
aussieht. Es ist wichtig die Kommunikation zwischen den Bistümern aufrechtzuerhalten 

TOP 4 Pfarrgemeinderatswahlen 2023

Lothar Höhn berichtet: Die Pfarrgemeinderatswahlen im Bistum finden am 25.11 + 
26.11.2023 statt.

In diesem Jahr gibt es über das Bistum Limburg vom 07.11 bis 22.11 die Möglichkeit der 
Onlinewahl. Eine Briefwahl ist laut Wahlordnung nicht mehr vorgesehen, jedoch ist diese auf
Antrag möglich. Die Wahlbenachrichtigungen werden zentral vom Bistum versendet. Hierbei 
kommt die Diskussion auf, wie wir den Wahlberechtigten detaillierte Infos über die 
Kandidaten zukommen lassen können. Dies soll vom Wahlvorstand noch aufgegriffen 
werden.

Es besteht die Möglichkeit die Wahl nach Postleitzahlen, sprich mit zwei Wahlurnen 
abzuhalten, oder eine „wandernde Wahlurne“ zu haben, welche in jeden Kirchort kommt.

1.  Abstimmung: Der Pfarrgemeinderat beschließt das Modell einer „Wandernden 
Wahlurne“ mit folgenden Zeiten:

- 08:30 Uhr – 09:30 Uhr in Niederrad

- 10:00 Uhr – 11:00 Uhr in Schwanheim

- 12:00 Uhr – 13:00 Uhr in Goldstein

Der Beschluss wird mit 3 Gegenstimmen, sowie einer Enthaltung angenommen.

2. Abstimmung: Der Vorstand schlägt vor, den nächsten PGR nicht mehr paritätisch nach 
Kirchorten zu besetzen. Der Beschluss wird einstimmig angenommen.

Die genaue Mitgliederzahl des neuen Gremiums wird in der nächsten Sitzung im Juni 
festgelegt, jedoch ist der aktuelle Vorschlag bei 14 Leuten.

Frage wer erneut für den PGR kandidiert.  Zudem werden bereits weitere Personen 
angesprochen, ob sie sich zur Wahl aufstellen lassen möchten.

Jugendsprecherwahl: Der Jugendwahlausschuss muss bis zum 25.05.2023 gebildet werden. 
Alle sollen noch einmal überlegen, ob sie hier gerne verantwortlich mitwirken möchten. Die 



Abstimmung hierfür soll am 15.05.2023 erfolgen – Falls sich niemand findet wird Monika 
Nicol diese Aufgabe übernehmen.

 

TOP 5 Trauerpastoral

Der PGR wird gebeten die Beerdigungserlaubnis für Isabel Sieper (Gemeindereferentin), Anja
Baukmann (Pastoralreferentin), sowie Klaus Jansen (Polizeiliche Seelsorge) zu erteilen.

Abstimmung: Der Pfarrgemeinderat erteilt die Beerdigungserlaubnis für Isabel Sieper, Anja 
Baukmann und Klaus Jansen.

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

TOP 6 Informationen aus dem VRK

- Martina Heidrich berichtet von einem neuen Brandschutzkonzept für die Kitas.
- Das Dach der Kita in Goldstein wird erneuert und erhält eine energetische Isolierung.
- Im Rahmen des Neubaus des Kindergartens „Drachenhöhle“ von St. Mauritius wurde 

ein Landschaftsarchitekt beauftragt einen Masterplan für das Kirchengelände zu 
erstellen

- Die Vorbereitung für die Interimslösung der Kita Drachenhöhle im 
Schwanheimer Gemeindezentrum laufen

- Wir wurden vom Bistum Limburg als Pilotprojekt ausgewählt, um Klimaneutralität 
voranzutreiben – die Kosten für das Projekt werden vom Bistum übernommen.

TOP 7 Informationen aus den Themenkirchen-Teams

Goldstein: keine Sitzung seit dem letzten PGR

Schwanheim:

Silke Meyer berichtet:

- George Kurumthottikal hat das Tiny House vorgestellt. Hierbei macht er deutlich, 
dass jeder Ideen einbringen kann und dass dieses Projekt offen gestaltet werden soll. 
Generell wird sich hier auf Außenveranstaltungen konzentriert, Küche und Toilette 
sind vorhanden

- Anja Baukmann hat den medialen Auftritt von St. Jakobus vorgestellt
- Vorstellung der verschiedenen Veranstaltungen von St. Jakobus. Diskussion, dass ein 

generelles Ungleichgewicht der Veranstaltungen in den verschiedenen Kirchorten 
herrschen würde.

- Der Projektgarten auf dem Gelände von St. Mauritius wird zukünftig von den 
Erziehern der Drachenhöhle gestaltet.

Niederrad:



Bericht von Marco Rodriguez über die letzte Sitzung:

- George hat hier ebenfalls das Tiny House vorgestellt. Er hat die bitte, dass dieses für 
Ideen für zukünftige Aktionen auch berücksichtigt werden soll.

Überblick, sowie Orga zu den kommenden Veranstaltungen der Offenen Kirche.

TOP 8 Berichte / Informationen

Lothar Höhn berichtet aus der Stadtversammlung:

- Krankenhausfinanzierung: Von Profitorientierung wegkommen, aber trotzdem 
wirtschaftlich bleiben. Der Fokus soll auf Fachzentren gelegt werden, um eine 
entsprechende Qualität zu bieten.

- Die Bezahlung der Pflegekräfte ist bekanntermaßen unbefriedigend. Unter dem 
herrschenden Personal-Notstand leiden besonders Patienten ohne Angehörige, um 
die sich niemand kümmert – Anregung in den Pfarreien zu schauen, wo Menschen 
Patienten ohne Angehörige begleiten können. Es gibt Schulungen für ehrenamtliche 
Krankenhaus Seelsorge

- In der Vorstandssitzung vom 06.02. wurde beschlossen, dass sich der Verein Eine- 
Welt-Umwelt im Mai 2024 auflösen wird. Dann sind die letzten Schüler in Salasa 
(Philippinen) fertig und die finanziellen Mittel ausgeschöpft. Die Bitte kam auf, das 
Projekt weiterzuführen 
 Könnte Thema für das zukünftige Eine-Welt-Umwelt Team sein

Rolf Karg über die Erstkommunion:

Bitte von Heike Roth: Ordner für EK-Gottesdienste werden gesucht. Die Gottesdienste sind 
am 16.04 (Niederrad) und am 23.04 (Schwanheim), jeweils um 10:00 Uhr

Interessierte sollen sich bei Heike melden. 

Protokoll: Marco Rodriguez

Frankfurt/M, 23.04.2023


